



Блокада Ленинграда (8 сентября 1941 г. – 27 января 1944 г.)



Улицы, ограды, парапеты,
Толпы... Толпы... Шпиль над
головой,
Северным сиянием победы
Озарилось небо над Невой.

Гром орудий, но не грохот боя.
Лица... Лица... Выраженье глаз.
Счастье... Радость... Пережить
такое
Сердце в состоянье только раз.

Слава вам, которые в сраженьях
Отстояли берега Невы.
Ленинград, не знавший пораженья,
Новым светом озарили вы.

Слава и тебе, великий город,
Сливший во едино фронт и тыл.
В небывалых трудностях который



Из директивы Гитлера "Будущее Петербурга" от 29.09.1941 г.



"1. Фюрер принял решение стереть город Петербург с лица земли...
2. Предлагается плотно блокировать город и сравнять его с землей с помощью артиллерии всех калибров и непрерывных бомбардировок с воздуха. Если в результате создавшейся в городе обстановке последует заявление о сдаче города, они должны быть отклонены"

Немецкое наступление на Ленинград

- Наступление немецких войск началось 10 июля 1941 года.



- 8 сентября немецкие войска не только окружили город, но и разбомбили Бадаевские продовольственные склады.



- Финская армия прорвалась вглубь Карельского перешейка. 31 августа была перерезана дорога Москва-Ленинград.



- В кольце блокады оказались более 2,5 млн гражданского населения, воска Ленинградского фронта. С этого дня сообщение с городом стало возможным только по Ладожскому озеру и по воздуху. Каждый день Ленинград стал подвергаться артиллерийскому обстрелу и каждую ночь -



Голод в Ленинграде



Наиболее тяжелым испытанием стал голод.

20 ноября 1941 года были установлены самые низкие нормы выдачи хлеба по карточкам: рабочим и инженерам - 250г, служившим, иждивенцам и детям - 125г.

Частям первой линии и боевым кораблям - 500г, всем остальным 300г.

Хлеб войны



Фронтовые пекари пекли хлеб прямо на полях сражений — в земляных печах, устроенных прямо в окопах. И приходилось это делать даже порой под обстрелом. В состав фронтового хлеба, кроме ржаной муки, свекольного жмыха, солода, отрубей, входили иногда и опилки. По одному рецепту в «рабочий хлеб» добавляли картофель, отруби, те же жмых, макуху, а также крапиву, лебеду и прочие более менее съедобные травы.

"Дорога жизни"



Единственным спасением для ленинградцев стала "дорога жизни". "Дорога жизни" - трасса, проложенная по льду Ладожского озера, по которой с 21 ноября в город доставлялось продовольствие, боеприпасы, и на обратном пути эвакуировалось гражданское население. За период действия "дороги жизни" по ней было доставлено 1,6 млн тонн грузов и эвакуировано 1,3 млн ленинградцев.

Симфония № 7 «Ленинградская»



9 августа 1942 г. в зале Ленинградской филармонии состоялось исполнение Седьмой симфонии Д.Д.Шостаковича. Она сплотила ленинградцев и в самый сложный момент показала, что город продолжает жить. Так весь мир увидел, что великая музыка, написанная кровью, обладает сокрушительной силой. А жители и защитники блокадного Ленинграда получили памятник, который невозможно разрушить.

Операция «Искра»



12 января 1943 года советские войска приступили к операции "Искра", в ходе которой, после шести дней напряженных боев, блокада была прорвана, а вдоль южного берега Ладожского озера была сооружена железная дорога через Шлиссельбург — «Дорога победы».

Значение прорыва блокады Ленинграда

Прорыв блокады облегчил страдания и тяготы ленинградцев, вселил во всех советских граждан уверенность в победе, открыл путь к полному освобождению города. Жители и защитники города на Неве не позволили себя сломить, выдержали все испытания, ещё раз подтвердив, что, величие духа, мужество и самоотверженность сильнее пуль и снарядов. В итоге всегда торжествует не сила, а правда и справедливость.



Операция «Линварский гром»

27 января 1944 года — день
полного освобождения советск
ими войсками города
Ленинграда от блокады
Операция «Январский гром»



В результате операции войска
Ленинградского фронта уничтожили
петергофско-
стрельнинскую группировку
противника, отбросили врага на
расстояние 60—100 км от города,
освободили Красное Село, Ропшу,
Красногвардейск, Пушкин, Слуцк и, во
взаимодействии с войсками
Волховского фронта, полностью
освободили Ленинград от вражеской
блокады.



Блокада Ленинграда немецкими и финскими войсками продлилась 872 дня, с сентября 1941 года по 27 января 1944 года. За время блокады погибло от 650 тыс. До 1,5 млн человек, в основном от голода. Блокада была полностью снята 27 января 1944 года.

Ни успокаивать пока,
Не утешать людей не надо.
Их радость слишком велика



Гремит салют над
Ленинградом.

За залпом залп, гремит
салют.

Ракеты в воздухе горячем
Цветами пёстрыми цветут.
А ленинградцы тихо
плачут.

Ни успокаивать пока,
Не утешать людей не надо.
Их радость слишком велика



Гремит салют над



Мы помним!

Мы гордимся!